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:cCoOmo empezar?

Estimado(a) alumno(a), la “guia de estudio” es una herramienta que te brindard
recursos de estudio, para que tengas apoyo durante el proceso autodidacta en este
sistema de bachillerato no escolarizado. La guia no reemplaza al libro de texto, pero es una
herramienta para facilitar el aprendizaje.

Se compone de diferentes secciones:

@ . . - |
Actividades: son ejercicios que podrds llevar a cabo para complementar la
lectura de los conceptos clave.

Recurso: son en su mayoria ligas que fe redirigirdn a una pdagina de apoyo,
puede contener informacién adicional o gjercicios digitales interactivos.

|:I Glosario: contiene la definicion breve y concisa de algunas palabras que se
consideran importantes en la lectura.

G~ 0

[+3 ©

O’Q‘O Para reflexionar: este apartado plantea preguntas que desarrollardn tu
pensamiento critico, mediante lecturas, estudios de caso, etc.

Las secciones anteriores construyen tu guia de estudio y son fundamentales, pues
estdn pensadas en funcidn de las competencias a desarrollar de este plan modular; por lo
cual te extendemos una amplia invitacion a utilizar todos estos elementos para que sean de
provecho en este trayecto.

Al finalizar cada unidad habrd una autoevaluacion, donde podrds poner a prueba

tu conocimiento. Ademds de servir de refuerzo prdctico, te hard saber si estds listo para tu
examen del modulo. jMucho éxito!

M3: Representaciones simbolicas y algoritmos 3



“~— Indice
= -
| T ,

Unidad 1: los numeros reales

1.1 Los nUmeros reales: caracteristicas y sSUbCONJUNTOS. ...ccccuviiiiiieeeiicciiieeeeee e 5
1.2 Operaciones CON NUMETOS FTEAIES ......uuuveiiiee et eeeeeee e e e e e e e e e e e e e eaaaanees 6
1.3 Operaciones CON fTOCCIONES .....cicuiiiiiiie ettt e e e e e e s a e e e e e e s s s raaeeaaeens 11
1.4 Ecuaciones y propiedades de [a igualdad........cccoeeeeiieeiieeeee 15

Unidad 2: Algebra y lenguaje algebraico

BRI [e 1= < g TN 24
2.2 EXPresiones QlQEDIOICOS ... .uuriiiiieeiieiiiiee ettt e et e e e e e et e e e e e e e e e aanaeeees 26
ARG I o] [T Te] 0 g1 1 TP PP RPPPPPRP 30
2.4 ECUQCIONES INEQIES ...ttt e e e e e et e e e e e e e e e e nnaeeees 33
2.5 Ecuaciones cuadrdticas y faCtOnzaCion ...........ooiuiiii i 41
Respuestas de autoeValUACIONES...............oooiiiiiiiiii e 50
SOIUCION dE ACHVIAAES........ocvririreiiiieietetre ettt ettt sa e st st e st s seae st 50

M3: Representaciones simbolicas y algoritmos 4



Unidad 1
I

Los niumeros reales

¢ Qué voy a aprendery como?

Aprenderds a utilizar los nUmeros reales en la resolucion de problemas relacionados

con diversas dreas del conocimiento y con tu entorno, para interpretar situaciones
problemdaticas y construir alternativas de solucion, familiarizdndote con los conceptos,
definiciones y ejercicios mediante la aplicacién de estos.
Fortalecer conocimientos de manera concisa y répida mediante la informacién necesaria,
haciendo uso continuo de la guia para facilitar la resolucion de tareas y posteriormente de
situaciones de la vida diaria. Si algun tema no llega a ser comprendido del todo en este
material de estudio, recurra al libro de texto, a su maestro o a sus asesores para facilitar el
correcto entendimiento.

Nimeros reales

Operaciones Criterios de divisibilidad Propiedades Razones y proporciones
) _ -
— Suma —  Divisores y miltiplos lgualdad Simplificacion de
_J _J fracciones
| | NG .
Resta Umeros primos B Exponente Propiedades de
una proporcion
I Multiplicacion —  Nimeros compuestos

Descompasicion en

— Division —

J factores primos
— Radicacion — Minimo comin mdltiplo
— Potencia —  Maximo coman divisor

1.1 Los numeros reales: caracteristicas y subconjuntos.

Los nUmeros reales son todos niUmeros que estdn representados como puntos en la
recta real (recta numérica).

Este conjunto estd formado por la unidn de los conjuntos de nUmeros racionales e
irracionales. Los nUmeros irracionales no pueden ser expresados como una fraccion.
Utllizando la recta real se puede determinar el valor absoluto que se refiere a la distancia
que hay entre el origen o cero de la recta y el nUmero al que se haga referencia,
independientemente de su signo. (En -3 y +3, el valor absoluto es |3])
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NUmeros
reales R
| |

NUmeros NUmeros
iracionales racionales (Q)
1

T = 3.14159265
Enteros (Z Fraccionarios
V3 (Z)
e I
l . ,l . .
Negativos Exacto: Periddico:
X El residuo es
(-) El residuo se igual a cero
repite
— Cero (0)
2/3=0.6666666

— Naturales(+)

@

3
-3 2.7 = NS V7 V9 1.020020002 ....
23 8
- — -9 V15 Vs 23 2.838383
13 4
Naturales:
Enteros:
Racionales:
Reales:

1.2 Operaciones con numeros reales
Suma

La suma o adicién de dos nUmeros de igual signo se realiza sumando sus valores
absolutos y poniendo al resultado el signo comun.
Porejemplo: 3+7=10; —4—-9=—-13
El signo + puede omitirse en los nUmeros positivos cuando se encuentran al inicio,
como con los casos del tres y el diez del primer ejemplo.
M3: Representaciones simbolicas y algoritmos 6



Resta

La resta o sustraccion puede expresarse en términos de la suma, puesto que, en
general, podemos verla como una suma de nUmeros con signo diferente: 21 - 16 = 5.
Ahora bien, la operacion de restar un nUmero negativo serd equivalente a la de sumar un
numero positivo (- - = +).

Porejemplo: 14- (-9) = 14 + 9 = 23; 6-(-5) =6 + 5 = 11
Como podemos observar se genera una mulfiplicacion de signos negativos

Multiplicacion

La multiplicacion o producto de dos numeros reales de igual signo siempre dard
como resultado un niUmero positivo: +-+ 0 —-—.
Porejemplo: 6 - 8 = 48; (-7) - (-3) =21

La multiplicacion o producto de dos nUmeros reales de distinto signo dard como
resultado un nUmero negativo. (+) - (-)=-; (-) - (+) =-.
Por ejemplo: (5) - (-7) =-35;(-9) - (6) =-54

La suma y la multiplicaciéon cumplen con tres propiedades:
e Conmutativa: cuando dos nUmeros son sumados o multiplicado, el orden puede ser
cambiado sin afectar el resultado.
30 + 25 = 55 12 - 7 = 84
25+ 30 = 55 7 -12 = 84

e Asociativa: los niUmeros en una expresion pueden agruparse de distinta manera sin
modificar elresultado. 4 + 54+ 6 =9 + 6 = 15

e Distributiva: nos permite reescribir expresiones en las que estds multiplicando un
nUmMero por und suma o una resta.

6(5-2)

6(5) - 6(2)

6(3) = 18
30-12 = 18

Divisidon

La division o cociente es la operacion inversa de la multiplicacion y consiste en
averiguar cudntas veces un numero (divisor) estd contenido en otro nUmero (dividendo). Si
divides 20 (dividendo) entre 5 (divisor), el resultado es 4 (cociente), porque 20 + 5 = 4;
4 -5 = 20.
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Actividad 2

Responde segun las indicaciones en cada ejercicio

1. A. Resuelve las siguientes operaciones cuidando de usar adecuadamente las reglas de

los signos:
a. 24 +-8=
b. -120 = 10 =
c. 155 = 15 =
d. 11+3=

e. El coche de Jorge recorrié 584.3 kilbmetros en 5 horas y media, 3a qué
velocidad circula su coche?

f. Siun taxi trabaja de lunes a viernes haciendo un recorrido de 300 kildmetros
todos los dias, 3en cudntas semanas llegard a 150,000 kildmetros?

2. ldentifica las siguientes ecuaciones como propiedad asociativa, conmutativa o
distributiva
a) 2-3+6)=2-3+2-6=18

b) V2+ (V3++v5)=(V2++3) ++5

c) V5+v3 =vV3++5

Potenciacion

Elevar a la potencia es el resultado que se obtiene al multiplicar un nUmero (base)
dos o mds veces por si mismo. En particular, la potencia dos, o cuadrado, de un nUmero se
obtiene al multiplicarlo por si mismo y se denota escribiendo el nUmero dos (2) pequeno
(exponente) en la parte superior derecha de dicho niUmero. Por ejemplo, el cuadrado de
cinco se escribe de la siguiente forma: 52 =5 - 5 = 25; y el cuadrado de menos fres se
escribe (—3)? = (-3) - (-3) = 9. Se puede elevar al cubo, ala cuarta, quinta, etcétera.

53=5-5-5 = 125
7*=7-7-7-7 = 2401
=D DD (=)= -1

También se pueden elevar potencia a nimeros fraccionarios, por ejemplo:
M3: Representaciones simbdlicas y algoritmos 8



Propiedades de los exponentes:

1. Propiedad del producto. Un mismo nuUmero x al multiplicarse con

exponentes diferentes conserva la base y se suman los a™ - gt = g™t
exponentes:

2. Propiedad de la potencia de una potencia. Un exponente de

un numero x elevado a ofro exponente, es igual a la (@™)" = g™

multiplicaciéon de ambos exponentes:

3. Propiedad del producto de dos nUmeros elevados a una misma
potencia. La multiplicacion de dos niUmeros elevados a la misma (a . b)m —q™-pm
potencia es igual a la multiplicacién de esos nUmeros elevada a
la potencia comun:

4. Propiedad del cociente de dos potencias (donde el

denominador es diferente de 0). La division de dos potencias con a™

la misma base es lo mismo que la base elevada a la resta de los — = am"n
exponentes: a

5. Propiedad de la potencia de un cociente (donde el

denominador es diferente de 0). Una fraccidén en la que el a\m _ a"
numerador estd elevado a una potencia y el denominador estd (b) oy

elevado a la misma potencia, es lo mismo que la fracciéon
elevada a esa potencia:

6. Propiedad de la potencia cero. Todo niUmero diferente de 0, A =1
elevado a la potencia cero es igual a uno: x0 = 1:

7. Propiedad de la potencia uno. Todo nUmero elevado a la
potencia uno es igual a si mismo: a =a

8. Propiedad del reciproco o inverso. Todo nUmero elevado a la a™m
potencia -n es igual al inverso de ese nUmero a la potencia n:

QE |,_i

Radicacion

Ahora requerimos hacer la operacién inversa de la potencia, que es la raiz. Esto
significa que si: 52 = 25, /25 =5;ysi3*=81,381 =3

1 1
Los radicales también tienen ofra notacién: (5)z = /5 ; (6)z = V6
Las raices cuadradas de nUmeros enteros tienen dos posibles resultados, el valor positivo y
el negativo. Por ejemplo, 42 = 4- 4 = 16y también (-4)? = (-4) - (-4) = 16.
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Propiedades de la radicacion

a) Para n par, no esta definida si x < 0, es decir, si x es negativo
Ejemplo: v—36 no estd definida para los nUmeros reales, porque no existe un nimero real

que al multiplicarse por si mismo tenga como resultado -36.
b) Las raices del cero son iguales a cero para cualquier n: Y0 = 0
c) Las raices impares de nimeros positivos son positivas: n: /27 = 3

d) Las raices impares de nimeros negativos son negativas: 3—27 = -3

@

1. EfectUa las operaciones de la izquierda, utilizando las propiedades de los exponentes
racionales y une con una linea la respuesta correspondiente del lado derecho:

a) 8172 4
b) 8%/3 no estd definida en los reales
c) V522 -2
d)¥-32 9
e)V—-625 0
f)v0 5

2. Realiza los cdlculos siguientes considerando las reglas y propiedades que has estudiado
a) ¥-243

b) V1

c) 1212

d) V-343

e) Y100 000 000

f) 16"/
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1.3 Operaciones con fracciones

numerado
Las fracciones se componen de numerador , r's
[
y denominador. El denominador representa —
. . >
la cantidad de partes en que se ha dividido
H H ‘\‘Iiﬁ"['-rrlr'd"' [
la unidad, y el numerador es la cantidad S

gue se toma de éstas.

Son fracciones equivalentes aquellas que
tienen el mismo valor, aungque parezcan

3_6
diferentes. Ejemplo: 2°3

Normalmente siempre se usa o se reduce a la
minima expresion, ya que es mds facil de usar.

Suma y resta de fracciones

La suma (o la resta) de fracciones con un denominador comun, es un numero
racional cuyo numerador es la suma (o resta) de los numeradores y cuyo denominador es

el denominador comun. Eiemplo:

Si no hay comUn denominador:

_ (a-d)+(c-b).g

c c _ (a-d)—(c-b)
d b.-d b d b.-d

+

S S

Multiplicacién de fracciones

La multiplicacion o producto de dos fracciones es ofro niUmero racional que tiene por
numerador el producto de los numeradores y por denominador el producto de los
denominadores:

® | w
O'\.IU1
w
5

|

[e0]
(o)}
[y
(o)}

Divisidon de fracciones

La divisibn de dos numeros racionales es ofro nUmero racional que tiene por
numerador el producto del numerador del primero con el denominador del segundo, y por
denominador el producto del denominador del primero con el numerador del segundo

M3: Representaciones simbolicas y algoritmos 11



Ejemplo:
25 10

7-3 21

NN

_|_

ulw

Las flechas en la siguiente imagen te pueden ayudar a que no olvides cémo se
efectUan la multiplicacion y la divisiéon

G —m3 32 9 7 27
_— N — = — —_— —_— —_—
7T—»5 35 ﬁ>‘<3>{28

Multiplicacion Divisidn

NUmeros mixtos

Es posible que en ocasiones encuentres nUmeros que constan tanto de una parte
entera como de una fraccionaria. A un nUmero como estos se le llama nimero mixto.

Ejemplo: 3§

. . 3 . 4 . ,
Si se tiene 22 entonces en cada entero se fienen , Por lo tanto el nuUmero serd % donde n se

obtiene:n = (4-2) + 3 = 11, entonces 2% = %

Potencia y raiz de fracciones

Para obtener la potencia de una fraccidn Lo mismo se cumple para raices si
elevamos tanto el numerador como el consideramos que n puede ser racional.
denominador a esa potencia: También se cumple que:

G O =

Dos fracciones son equivalentes si representan la misma cantidad, aungue el
numerador y el denominador sean diferentes.

M3: Representaciones simbdlicas y algoritmos 12
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1. Encierra en un cuadro todas las que sean fracciones equivalentes de 5

Divisibilidad

Cuando una cantfidad se puede repartir de manera exacta entre otra, se dice que
ésta es divisible entre la ofra. Por ejemplo, 12 es divisible por6 (12 = 6 - 2),por4 (12 =4-3),
por3(12=3-4)ypor2 (12 = 2-6).

Divisores y multiplos

A los nUmeros que son multiplicaciones de ofros, se les conoce como multiplos.
Por lo tanto, los multiplos de un nUmero natural son los nUmeros que resultan de multiplicar
ese numero por ofros niUmeros naturales. Por ejemplo, los multiplos del 7 son: 7, 14, 21, 28...
Los divisores de un nUmero natural son los nUmeros naturales que lo dividen. Por ejemplo, los
divisores del 24 son: 1,2, 3, 4, 6, 8, 12y 24,

©

1. Completa lo siguiente. Entre que factores (nUmeros) son divisibles lo siguientes
nUmeros.
a. 20:

b. 60:

c. 490:

d. 125:

M3: Representaciones simbolicas y algoritmos 13



e. 210:

f.  49:

g. 100:

NUmeros primos

Los nUmeros primos son aquellos que solo son divisibles por si mismos y por el 1.
Ejemplos de numeros primos: 5, 13, 23,11, 2821

NUmeros compuestos

Los nUmeros compuestos son los que tienen otros divisores ademds de si mismos vy la
unidad. 44 es compuesto, ya que tiene al 1, 2, 4, 11, 22, y 44 como divisores.

Minimo comun mulfiplo (MCM)

El minimo comuUn multiplo (MCM) de dos o mds numeros es el menor multiplo comun
distinto de cero, es decir, es el nUmero mds pequeno que resulta de la multiplicaciéon de
cualquiera de los dos nUmeros. Ejemplo: El MCM de 24 y 36: Los multiplos de 24 son: 24
(resultado de 24 x 1), 48 (de 24 x 2), 72 (de 24 x 3), 96 (de 24 x 4), etcétera. Los multiplos de
36 son: 36 (productode 36 x 1), 72 (de 36 x 2), 108 (36 x 3), etcétera. El nUmero mds pequeno,
comun a ambas listas de multiplos es 72; por lo tanto: MCM (24, 36) = 72

Mdaximo comun divisor (MCD)
El maximo comun divisor (MCD) de dos o md&s numeros es el nUmero mds grande
posible que es divisor de todos ellos. Eiemplo: El MCD de 24 y 36: Los divisores de 24 son: 1, 2,

3,4,6,8 12y 24 Los divisores de 36 son: 1, 2, 3, 4, 6,9, 12, 18 y 36 El nUmero mds grande que
divide a ambos es 12, por lo tanto: MCD (24, 36) = 12

@

Actividad 6

Encuentra el MCM y el MCD de acuerdo con las instrucciones que
aparecen en cada grupo de numeros.

1. Encuentra el MCM
a) 40y 90

M3: Representaciones simbdlicas y algoritmos 14



b) 15, 18y 24
c) 20, 36 y 60
d) 100y 150

2. Encuentra el MCD
a) 75y 90

b) 30, 36y 48

c) 200y 360

d) 100, 150y 180

1.4 Ecuaciones y propiedades de la igualdad

Definicion ‘ Ecuaciones
Una ecuacién es una igualdad algebraica en la cual aparecen letras (incdgnitas) con
valor desconocido.

Con ciertos problemas se necesita determinar una cantidad desconocida: cuando
gueremos obtener la medida de un terreno, el costo de algun articulo, las cantidades en
los ingredientes de una receta de cocina, etcétera. Para encontrar la cantidad buscada se
requiere realizar una serie de operaciones, dependiendo del problema.

Este tipo de operaciones en las que se consideran cantidades desconocidas, se
lloman ecuaciones.

Imagina la siguiente situacion: Andrés piensa un nUmero, lo multiplica por 5, luego le
suma 1, después le saca raiz cuadrada, luego le resta 2. El resultado que obtiene es 4. 3Qué
numero pensd Andrése En este tipo de situaciones delbemos hacer las operaciones de
regreso para ir rastreando al nimero buscado. No conocemos el nUmero, pero tenemos
cierta informacidon que nos permitird encontrarlo.2 - x5 —-+1 —-yx > -2 —>=4

Para enconfrarlo debemos partir del resultado e ir de regreso, haciendo las
operaciones inversas. Por ejemplo, si lo Ultimo que hizo Andrés fue restarle 2 a un nimero y
obtuvo 4, ese niUmero debid ser 6, pues 6 — 2 = 4. Por lo tanto, empezamos sumando 2 al
cuatro, y asi seguimos con el resto de las operaciones. 4+2=6 — 62=36 -36-1=35—-35
+5=7.iLo encontramos! El nUmero que pensd Andrés es 7

Ten en cuenta los siguientes pasos:
e Lee el problema cuidadosamente e identifica bien de qué se trata.

e Interpreta o plantea el problema como una expresion algebraica.

e Representa los valores desconocidos con variables.

¢ Simplifica y resuelve la ecuacion planteada, iniciando por el resultado.
e Verifica tu respuesta.

Una ecuacién es una igualdad en cuyos miembros hay letras y nUmeros relacionados
por operaciones aritméticas. A las letras les llamamos incognitas, y representan cantidades
desconocidas.

Con el fin de encontrar los valores de las incdgnitas en una ecuacién, es necesario ir
transformando la ecuaciéon hasta que la incégnita quede de un lado y los nUmeros que se
conocen del ofro, pero sin alterar la igualdad.

M3: Representaciones simbolicas y algoritmos 15



Lenguaqje algebraico

Es importante poder traducir del lenguaje natural al matematico para lograr precision
y claridad en la comunicacion, resolver problemas de manera efectiva y modelar
fendmenos del mundo real. Para hacerlo, simplemente se deben identificar los conceptos
clave y utilizar simbolos y estructuras matematicas para expresarlos.
Por ejemplo:
1. Eltriple de un nUmero, sumado a 5, esigual a 17. 3Cudl es ese nUmero?
3x + 5 =17. Como podemos ver es el triple del nUmero x, mas 5y esto esigual a 17.
2. El doble de un nUmero, menos 7, es igual a 15. 3Cudl es ese nUmero?
2x — 7 = 15. El doble del nUmero x, menos 7 es igual 15
3. Pasa la siguiente expresion a lenguaje natural: x — %x = 10

Un numero menos la mitad de ese mismo numero es igual a diez.
En la unidad de algebra se abordard mds este tema.

Propiedades de la igualdad

1. Propiedad de la suma. Si a, b y ¢ son nUmeros reales cualesquiera fales que a=b,
enfoncesa+c=b+c

Sumar una cantidad de ambos lados de la ecuacidn permite pasar niUmeros de un lado a
otro a partir de sumar los inversos aditivos de un nUmero; el inverso aditivo de -327 es +327 y
el inverso aditivo de +4 es -4.

Por ejemplo: x + 4 = 15, como queremos eliminar el “+4” que estd del lado izquierdo,
Unicamente agregamos un “-4" de los dos lados de la igualdad y resolvemos.

2. Propiedad de la multiplicacion. Si a, b y c son niUmeros reales cualesquiera tales que a = b,
entoncesa-c = b-c. Ejemplo: 3+ 2 =4+ 1, ambos lados de la ecuacion son iguales a 5. Si
se multiplica por 2 a los dos lados, ahora ambos serdnigualesa10. 3+2)-2=(4 + 1)-2

Multiplicar una cantidad de ambos lados de la ecuacion serd Util para dejar sola a la
incognita cuando se encuentra dividida por un niumero. Si multiplicamos por el inverso
multiplicativo de este niUmero, dard 1.

Por ejemplo: g = 6, si se multiplica por 5 a ambos lados de la iguoldod,S-g =5 .6,
entonces del lado izquierdo se estd multiplicando por 5 y dividiendo entre 5, y eso es igual

a 1. Por lo tanto, solo queda x, y del lado derecho se multiplican los nUmeros que ahi se
encuentran, quedando la ecuacidn x =65 = 30

Ahora supongamos que no conoces la cantidad de dinero que gana Maria, sin
embargo, sabes que la mitad de su salario la gasta en la colegiatura de su hijo y también
sabes que la colegiatura es de $4600. 3Como puedes conocer el salario de Maria? Como
la mitad de su salario es 4600, entfonces g = 4600 Aquite conviene aplicar la propiedad de

la multiplicacion, pues si multiplicas por 2 de ambos lados la igualdad se mantiene y te
quedaria la siguiente ecuacién: G) -2 =4600-2 =9200, el caso de la x, si la multiplico por 2
y se estd dividiendo entre 2 me da como resultado la misma x, pues sabemos que % =1y

ello no altera la igualdad. Por eso decimos que es un neutro multiplicativo.
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Entonces tendremos que ella gana $9200.

3. Propiedad de la divisién. Si a, by c son nUmeros reales cualesquiera tales que a=b,yc # 0,

a_ b _. ., . L
enfonces . = < Ejemplo: 3+ 2 =441, ambos lados de la ecuacion son iguales a 5. Al dividir

3+2  4+1 )
por 2 de los dos lados, — = — ahora ambos son iguales a 2.5.

Dividir una cantidad de ambos lados de la ecuacién ayudard para dejar sola a la incégnita
cuando se encuentra multiplicada por un nimero. Al dividir por el inverso multiplicativo de
este nUmero, se obtiene 1y de nuevo x - 1 = x. Por ejemplo, enla ecuacion: 7x = 35, al dividir

.. . 7x 35 . . 7
entre 7 de ambos lados de la ecuacion, se tiene - = 7; del lado |qu|erdo; =1 y queda

la x sola, del lado derecho se hace la division y queda entfonces x = 5

Fiemplo 2. Angel le dijo a Claudia, “Compré 3 kilos de chocolate mds $54 de leche
y gasté $267. 3Cudnto cuesta el kilo de chocolate?” El precio del chocolate es laincognita,
que expresamos con una x. Como comproé 3 kilos enfonces tenemos 3 veces x, mds los $54
de laleche, lo que dio un total de 267. Por lo tanto, la ecuacién que representa al problema
es: 3x + 54 = 267.
utilizando la propiedad de la suma y la de la division se tiene que sumando —54 de ambos
lodos de la igualdad  3x + 54 — 54 = 267 — 54, queda 3x = 267. Ahora aplicamos Ia
propiedad de la divisidon, dividiendo entre 3 de ambos lados 3?" = % entonces queda x =71

El kilo de chocolate costd $71.

4. Propiedad de la potencia. Si a, y b son nuUmeros reales cualesquiera tales que a = b,
entoncesa™ = b" . Ejemplo:3 + 2 = 4 + 1, ambos lados de la ecuacion son iguales a 5.
Si se eleva al cuadrado de los dos lados, ahora ambos son iguales a 25, (3 + 2)? = (4 + 1)2
Otro ejemplo(i/E)3 = 53. Del lado izquierdo obtiene x, y del lado derecho se resuelve la
operacion: x =125.

5. Propiedad de la raiz. Si a y b son nimeros reales cualesquiera tales que a = b, entonces
YVa ="4b .Eemplo:3 + 2 = 4 + 1, ambos lados de la ecuacion son iguales a 5. Si se obtiene
la raiz cuadrada de los dos lados V3 + 2 = V4 + 1, ahora ambos son iguales a 2.236067 ...

@

Actividad 7

Resuelve las ecuaciones de una incognita.

1. Encuentra el valor de la incognita utilizando la propiedad de la suma.
A.x+8=15
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B.x—9=-3

Cx—Il=2
4 8
D.x—14 =17

E. El triple de la edad de Jorge es igual a la edad de su padre; si su padre tiene 48 anos,
2qué edad tiene Jorge?

2. Encuentra la incognita utilizando la propiedad de la multiplicaciéon
a) 5x =15
b)ix=13
4
c) gx =8

d) Supongamos que el drea de un cuadrado es de 36 m2, scudnto medird su perimetro?

3. Encuentra la incognita utilizando las propiedades de la potencia y de la raiz.
a) x3 =216
b) Vx =5

c)Vxz2=2

Razones y proporciones

Definicion Razdn
Una razén entre dos cantidades es una comparacion entre éstas con el fin de determinar
cudntas veces cabe una en la otra, y se obtiene al dividir una cantidad entre la ofra.

Ejemplo g = 2y el resultado me indica que 6 es 2 veces mayor que 3; o que 3 cabe 2 veces

enéo,sidivido3+ 6= % el resultado me indica que 3 es la mitad de 6.
Sienun saldn de clase hay 12 hombres 'y 18 mujeres, entonces la razén de hombres a mujeres
es. % = é , esto significa que por cada 2 hombres hay 3 mujeres. También se escribe de la

siguiente manera: 2: 3 y se lee “la razdn de hombres a mujeres es 2 a 3"
Cuando dos razones son iguales, aunque tengan diferentes niUmeros, tendremos una
proporcion.

Proporciones

Definicion Proporcion
Es una igualdad entre dos magnitudes medibles o razones.

. . . 7 21 .,
Por ejemplo, la razén de 7: 5 es igual que la de 21: 15, por lo tanto P = TS La expresidon

anterior es una proporcidon y se lee 7 esa 5como 21 esa 15"
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L, a_c . . .
En una proporcidon 5 =g 5 lloma extremos a las cantidades ay d: se denomina medios a

las cantidades by c
Ejemplo: g = %= y se cumple que 4-15=60; 5-12 = 60

.a c
Si 5 = 2 entonces se cumple que ad = bc

Oftras propiedades son:

.a c a b
1.Si — = — entonces se cumple que — = —
b d c d
Ejemplo:
3 12 3 4
- = —enfonces — = —
4 16 12 16
.a c b d
2. Si— = — entonces se cumple que — = —
b d a [
Ejemplo
7 14 . . ., . 4 8
2 = i intfercambiando numeradores con denominadores, tambien es cierto que - = r
. a c a+b c+d
3. Si 5 = 7 entonces se cumple que - = =

Ejemplo:

9 36 . . . .
ST 5 Y s mantienen los mismos denominadores (5 y 20 respectivamente) pero al

numerador se le suma el denominador de ambas fracciones y el resultado se deja en el

. Ly 14 56

numerador (9 + 5 = 14 y 36 + 20 = 56 respectivamente), también se cumple que = = %0
4S.a_c t | a-b _ c—d
-Si 5 =2 enfonces se cumple que ——= = —~=

Ejemplo: % = g , manteniendo los denominadores (221 y 3 respectivamente) pero restando

los denominadores a lo numeradores (28—-21=7y4—3=1) también se cumple que
7 1

21 3

. a c a+b c+d
5.Si — = —entonces se cumple que — =
b d a—-b c—d

. 5 15 . .
Ejemplo 2 = - sumando numerador y denominador de ambas fracciones y el resultado

lo dejamos en el numerador (5 + 2 = 7 y15 + 6 = 21 respectivamente) restamos numerador

y denominador de ambas fracciones y el resultado lo dejamos en el denominador (5 -3 =2

| - 7 21
y 15 - 6 = 9 respectivamente), también se cumple que - = -~
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1. Un coche gasta 15 litros de gasolina en 180 kildometros, scudntos kilbmetros recorrerd con
24 litros?

2. Un grifo vierte 8 litros de agua en una hora, scudntos litros verterd en 25 minutos?

3. En un mapa hecho a escala, 2 cm representan 100 km. Si en el mapa dos ciudades se
encuentran a 5 cm de distancia, ga qué distancia real se encuentran entre si2

Porcentaje

Definicion Porcentaje
Es la forma de expresar un nUmero como una fraccion que tiene como denominador el
numero 100.

Si dividimos un total en cien partes iguales y tomamos x cantidad de esas cien partes,
a eso lo llamamos x%, que se lee “x por ciento”. Por ejemplo, si de 300 libros que hay en la

biblioteca, has leido 15 libros, entonces ya leiste el 5% de los libros de la biblioteca
300_100 . 100x 15 15090 15
—=—, despejando x ———=——= — = 5%
15 x OCPC 300 300 3 0

Para resolver problemas con porcentajes se requiere encontrar el nUmero que falta
en una proporcion en la que una de las razones contfiene a 100.

@

a. De los 1200 estudiantes de una preparatoria, 800 han ido al museo de ciencia, squé
porcentaje de estudiantes ha ido al museo?

b. Una televisidn cuyo precio el ano pasado era $4000 cuesta en la actualidad $200
mdas, 3cudl es el porcentaje de incremento del precio?
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c. Alberto gana $13500 actualmente, scudnto ganaria si su salario se incrementara un
7%%

Autoevaluacion (Unidad 1)

Problema 1. Una pared rectangular tiene un perimetro de 24 metros. El largo (I) de la pared
es el doble del alto (a). sCudntos litros de pintura se necesitan para pintar la pared, si se
utiliza 1 litro de pintura por cada 5 metros cuadrados de pared?

l. 5Cudl es la solucidon para el problema?

a) 8.2 b) 3.2 c) 6.4 d) 2.4

Il. 5Cudl de las siguientes ecuaciones puede representar algebraicamente este problema?
a) ba=24 b) 8a + 21 =24 c)6a+5=24 d)4a+31=24

lll. sCOmo puede escribirse la relacion de proporcionalidad que existe entre la pared vy los
litros de pintura que se necesitan para pintarla?

5 1 5 1 X
bl =% C)u=x it

5 X
al = p

1
Problema 2. En un expendio de café se quiere vender una mezcla que cueste $12 por
kilogramo y que combine dos fipos de grano: el ardbico, que cuesta $10 por kilogramo vy el
robusto, que cuesta $15. 3Cudntos kilogramos de café de cada tipo se deben mezclar para
obtener, a ese costo, 50 kilogramos de dicha mezcla?

l. sCudles son las cantidades desconocidas en el problema?

a) costo del kilogramo de ardbico y de robusto que llevard la mezcla

b) costo de 50 kilogramos de café de ardbico y de robusto

c) peso en kilogramos de la mezcla de ardbico y de robusto por $12

d) cantidad en kilogramos de ardbico y de robusto que llevard la mezcla

Il. 3Qué propiedades de la igualdad utilizas para resolver las ecuaciones del problema
anterior?

a) propiedad de la potencia y de la resta

b) propiedad de la raiz y de la multiplicacion

c) propiedad de la resta y de la division

d) propiedad de la division y de la raiz

3. 3En cudnto debo vender un terreno si quiero obtener una ganancia del 15% sobre el
precio de costo, y lo compré en $380,0002

l. sCudl es la solucion al problema?
a) $435,000 b) $437,000 c) $438,000 d) $439,000

Il. En el problema anterior, scudl quiero que sea la razén, en porcentaje, entre el costo vy el
precio de venta, ya con la ganancia?
115 115

100 d) 85
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lll. 5Qué ecuacion expresa la relacion de proporcionalidad entre el costo y la ganancia?

115 (38000) b) = 85 (38000)

) = 100 (38000) d) = 100 (38000)
100 100 - -

a) x
115 85

C
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UnidadI 2
Bl

Algebra y Lenguaje Algebraico

2Qué voy a aprender y como?

En ocasiones, hay problemas que involucran cantidades desconocidas y en los que
la aritmética resulta insuficiente. sComo enfrentar esos problemas cuando se tienen
cantfidades conocidas y desconocidas? Mediante el dlgebra, la parte de la matematica
que estudia las estructuras, las relaciones y las cantidades y que se encarga de operaciones
aritméticas (suma, resta, multiplicacion, division) utilizando simbolos (a, x, y) en lugar de
numeros (1, 2, 9). El uso de simbolos permite hacer referencia a nUmeros desconocidos
(incognitas), lo que posibilita el desarrollo de ecuaciones y el andlisis correspondiente a su
resolucioén. De este modo se pueden utilizar expresiones algebraicas para resolver una gama
mds amplia de situaciones problemdticas
El eje de tu trabajo es el andlisis y la solucion de problemas diversos con el dlgelbra. En primer
lugar, aprenderds a manejar el lenguaje algebraico y a formular expresiones algebraicas,
de tal manera que puedas convertir con facilidad el lenguaje comUn a algebraico vy
viceversa.

Lenguaje algebraico
|
[ |

[ I
El lenguaje algebraico | Operaciones con polinomios Ecuaciones lineales Ecuaciones cuadraticas |

Expresiones algebraicas Suma de polinomios Ecuaciones lineales L Soluciones de ecuaciones
idaadd il O ¢on una incognita cuadraticas
Términos semejantes Resta de polinomios Ecuaciones lineales
o - : con dos incégnitas
Multiplicacion de polinomios ‘
Sistema de ecuaciones
Divisién de polinomios lineales )
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2.1 Algebra

Definicién Algebra
El dlgebra es la rama de la matemdatica que estudia la combinacion de elementos como
numeros, letras y signos para elaborar diferentes operaciones aritméticas elementales.

En dlgebra, a los datos desconocidos que se involucran en los problemas se les
conoce como incégnitas y se expresan dentro de las operaciones mediante letras o
literales. Para solucionar situaciones problemdticas, ademds de entender el lenguaje
algebraico se necesita aprender a generar y manipular expresiones algebraicas. Suena
complicado, gno es asi? Sin embargo, no lo es tanto, como podrds comprobarlo en el
estudio de esta unidad. Ademas, no debes perder de vista que el lenguagje y las expresiones
algebraicas pueden serte de utilidad para comprender y solucionar cuestiones cotidianas.

Lenguaje algebraico

Definicion Lenguaqje algebraico

El lenguaje algebraico es una forma de traducir a simbolos y niUmeros lo que normalmente
conocemos como lenguaje natural, de esta forma se pueden manipular cantidades
desconocidas con simbolos fdciles de escribir, lo que permite simplificar expresiones,
formular ecuaciones y permite el estudio de como resolverlas.

Para poder manejar el lenguaje algebraico es necesario comprender lo siguiente:

e Se usan todas las letras del alfabeto.
e Las primeras letras del alfabeto se determinan por regla general como constantes, es
decir, cualquier nUmero o constante como el vocablo pi.
Porloregularlas letras “x”, “y” & “z” se utilizan como las incégnitas o variables de la funcion
o expresion algebraica.
A continuacion, encontrards las aplicaciones del lenguaje algebraico.

Social media

Con una

Expresiones

algebraicas

Ecuaciones

Consta de: incégnita

o lineales
Términos

Con dos
incégnitas

semejantes

Lenguaje

algebraico

Suma Soluciones de

ecuaciones

Operaciones con

Ecuaciones lineales

polinomios

cuadrdticas

Solucién de

. ecuaciones
Multiplicacion

cuadrdticas
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Los siguientes son ejemplos de las expresiones algebraicas mds usadas, en forma verbal y

escrita:

Lenguaje natural

Lenguaqje algebraico

Un nuUmero cualquiera x

El doble de un nUmero 2x

El triple de un nUmero 3x
La suma de dos nUmeros diferentes x+y
La diferencia de dos niUmeros xX—y
El producto de dos niUmeros diferentes X*y
El cociente de dos numeros *Iy
La suma de los cuadrados de dos nimeros x% +y?
El cubo de un nUmero x3
La diferencia entre un nUmero y su anterior x—(x—1)
El triple del cuadrado de un niUmero 3x3

Y

x—17 2x +4 11 — 3x
X 2 4
3x 4> (x + 6)"3 (x+4)
4 x+x+1)
xZ
x+(x+1) 3

El doble de un
numero mas cuatro

El doble de la suma
de un niUmero mads
cuatro

La tercera parte del
cuadrado de un
nUmero

Un ndmero menos
siete
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El cubo de la suma El friple de un El nUmero once La suma de dos
de un nUmero mads numero mas su menos el triple de numeros
seis cuarta parte un nUMero consecutivos

@

1. Anos de Ana Belén dentro de 12 anos

2. La cuarta parte de un nUmero mds su siguiente.

3. Perimetro de un cuadrado.

4. La edad de una senora es el doble de la de su hijo menos 5 anos

5. Antonio tiene 20 euros mds que Juan

6. NUmero de ovejas después de nacer 18 corderitos

2.2 Expresiones algebraicas

El lenguaje algebraico es el que permite expresar las relaciones matematicas.
Estds trabajando para expresar algebraicamente las situaciones problemdticas que se te
presentan usando tu sentido analitico al relacionar las variables.

Definicién Expresion algebraica
Una expresion algebraica es una combinacion de letras y nimeros unidos por medio de
las operaciones: suma, resta, multiplicacion, division, potenciacién y radicacion, de
manera finita.
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e Las caracteristicas de una expresidon algebraica son:

Elemento Descripcion

Variable Letra que se utiliza para representar un niUmero desconocida

Coeficiente Son los nuUmeros de los términos algebraicos y pueden tener signo
positivo o negativo

Operadores Son los signos que indican que operacion realizar

Exponente Son potencias que indican que un numero ha sido multiplicado
por si mismo varias veces

Paréntesis Se usan para agrupar términos.

e Término y grado de una expresion algebraica
Una expresion algebraica se forma a partir de términos algebraicos separados entre
si por los signos de + vy —.

ﬂifﬁa‘ifdn Elemento Descripcidon
Términos — -
IAANY Termino Son los monomios que
=
/ \ \ forman cada uno de los
Primer 3” _ 5y Segundo . .,
mikmien x+6—9%0)=2 + miembro miembros de la ecuacién
‘ I Grado Dado por el exponente
Incignita de la ecuacion mayor de la mcognl’ro.
. . 3x¥yax?
En una expresion algebraica se presentan iy Términos semejantes
términos semejantes, es decir que tienen la
misma parte literal o las mismas letras, por lo 32 Términos no semejantes
gue se hace una reduccidn de términos - kos exponentes son distintos
semejantes para mayor facilidad al resolver y°y8x® T&rminos no semejantes
expresiones algebraicas Las variables son distintas

e Reduccion de términos semejantes
Consiste en sumar o restar términos con igual factor literal y exponencial.

[ I
'a+3b—c+5a—5b+3c= .
: L | " J ) 7 :
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e Clasificacion de expresiones algebraicas.
De acuerdo con los términos de una expresion algebraica tiene su clasificacion
correspondiente:

Clasificacion

Monomio Son aqguellas expresiones que poseen un solo término algebraico

Binomio S n aquellas formadas por dos términos algebraicos por las
operaciones de sumas o restas (+ 6 )

Trinomio Son aquellas formadas por tres términos algebraicos

Polinomio Un polinomio es la suma algebraica de dos o mds monomios. A cada
monomio del polinomio se le llama término

EJEMPLO

sCudntos términos tiene la siguiente expresion algebraica? 4x 2+ 3y
Solucién: 2 términos y tiene grado 2

Se determina el grado absoluto de acuerdo con el exponente mayor, de uno de sus
términos

a)a*—-5a3+7a?2+3a+1 El grado absoluto es 4
D)2x 5+ 6bx3yS5+2x2y6—4x El grado absoluto es 6
c)2ab-2b3*+3a®b3+5b° El grado absoluto es 5

Sumar (x3+3x2y—4x2y3) + (—4x3+2x2y+5x2y3) =

Solucién: Se eliminan los simbolos de agrupacion y se procede a reducir tférminos
semejantes

x3+3x2y—4x2y3—4x3+2x2y+5x2y3=—3x3+x2y3+5x2y

Ordenar exponentes:

-3x3+x2y3+5x2y

Para restar dos o mds expresiones algebraicas se suprimen los simbolos de agrupacion
haciendo la operacion correspondiente de signos en el caso que corresponda,
enseguida se reducen los términos semejantes.

Restar: (7x?y — 3xy +2y?) — ((—3x)® + 9x%y + 6xy — y?)
Solucién: Al eliminar los paréntesis se debe hacer la operacién de signos correspondiente:
7x%y —3xy + 2y? + 3x3 - 9x2%y — 6xy + y? = —2x%y — 9xy + 3y? + 3x3
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1. Desglosa cada uno de los términos algebraicos segun los elementos que lo

componen, y completa la tabla

Monomio

Coeficiente

Variable

Grado

4x5

2. Une con una linea los términos que sean semejantes

5a2

7 x3y*

w?2

2x2 2

10b!

9b!

15x2 y?

8w?

3. Reduce las siguientes expresiones de acuerdo con sus términos semejantes

a)3m-7m+2m

b) 12x — 5x — 8x
c)12m-ém-m

d) 12x% + 3x2 - 6y? -5y
e) 8y? + 9y? - 38x

f) 10a - 5a + 3a

g) 10x5+5x2—x?2
h)9y4+5y4—x2+5x?2

4. Lee el siguiente problema, identifica y escribe los datos y el cuestionamiento. Intenta

traducirlo a lenguaje algebraico sin resolverlo (solo plantear la expresion algebraical).
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a) Carmen fue a la paleteria y comprd cuatro paletas y un lifro de helado que le costaron
$55; si pagd $103 en total, 3cudl es el precio de una paleta?

b) Jaime y Eduardo ahorraron juntos 520 pesos. Si Jaime tiene 52 pesos mds que su hermano,
scudnto ahorrd Eduardo?

c) Considerando un tridngulo en donde el dngulo B mide 40 grados mds que el dngulo A, y
el dngulo C mide 12 grados. 3Cudnto mide el dngulo A2

4) 5Cudl es la edad de Jimena si su papd tiene 27 anos mds que ella y su mama tiene 34
anos? Ademds, se sabe que la suma de las tres edades es igual a la diferencia de 10 veces
la edad de Jimena, menos de 3 anos.

2.3 Polinomios

Definicidn Polinomios
Un polinomio es la suma de un numero finito de términos. Pueden ser ya sea monomios en
caso de un solo término, binomio
s en caso de dos, y asi sucesivamente.

Existen diversos tipos de polinomios: monomios, binomios, tfrinomios, etcétera.

e Un monomio es un polinomio que consta de un solo término, por ejemplo: 5x4y.

¢ Un binomio es el que consta de dos términos, por ejemplo: 7a — 33,

e Un frinomio consta de tres términos, por ejemplo: a4 — 3x2+ 8.

El resto de los polinomios se caracterizan por el nUmero de términos que lo componen;
asi existen polinomios de cuatro términos, de cinco términos, etcétera. Con los polinomios
se pueden redlizar las mismas operaciones que con los nUmeros reales: suma, restq,
multiplicacion y division.

0

‘Yo 1 v
exponentes o -

- 2
Bxy? - 3x + By - 3 -
2
x +%
Polinomios No Polinomios
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Para las operaciones con polinomios es importante conocer el grado de una
ecuacion, y para determinar el grado de una ecuacion, primero hay que eliminar cualquier
paréntesis usando la propiedad distributiva de la multiplicaciéon sobre la suma y la resta.

Por ejemplo, la ecuacion: (x +2)(x +3) =0
La ecuacién en este caso tiene un grado 2, utilizando la propiedad distributiva y
multiplicando sobre la suma y resta quedaria asi la ecuacion x? + 5x + 6 = 0
Ahora estd mas claro que la ecuacion es de grado 2 ya que el grado de un término, por
ejemplo, en el término 3 x 2. Es solamente una variable en el término: x. El exponente de x
es 2, el término tiene 3x 2, por lo tanto, su grado es 2.

Operaciones con polinomios

Suma
La suma algebraica de monomios y polinomios es una operacién que permite juntar
o reunir dos o mds expresiones algebraicas en una sola expresidon. En la suma de expresiones
algebraicas se busca reducir los términos semejantes si es posible.
(2x3+3x2—-4x+5)+ (3x3—x2+2x - 3)
Sumas los coeficientes con exponentes iguales
(263 +3x3) + (3x2—x2) + (—4x + 2x) + (5 - 3)
Combinas
Sx3+2x2-2x+2

Resta

Para restar dos o mds polinomios restamos de la primera expresion (minuendo) cada
uno de los términos de la segunda expresidon (sustraendo). Para hacerlo, primero debemos
anotar el minuendo y, a continuacion, escribiremos el sustraendo cambidndole el signo a
todos sus términos; después reducimos términos semejantes.
(2x3+3x2—-4x+5) - (Bx3—-x2+2x - 3)
Resta los coeficientes de los férminos similares
(263 -3x3) + (3x2—(—x?)) + (-4x—-2x) + (5 (- 3))
Combina
—x3+4x2-6x+8

Multiplicacién
a. Monomios con monomios
Se multiplican los coeficientes y las literales respetando Ias leyes de los signos y las leyes de
los exponentes. Por ejemplo:
(5a?b>)(7ab?) = (5 - 7)(a®**-b>*?) = 35a3b’

b. Monomios o polinomios con polinomios
Se multiplican mediante la utilizacion de la propiedad distributiva y las reglas para la
multiplicaciéon de monomios con monomios (leyes de signos y exponentes).
(5x-3y)(7a? + 4a -2) = (5x)(7a® + 4a -2) + (-3y) (7a? + 4a - 2)
35a%x + 20ax — 10x — 21a?y — 12ay + 6y
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Division

a. Division de un monomio enfre un monomio.
Para dividir un monomio entre otro, se dividen los coeficientes numéricos y se aplican las
leyes de los exponentes:

10x5 (10
7 = () =5

b. Division de un polinomio entre un monomio.
Para dividir un polinomio entre un monomio se aplica la propiedad distributiva y se divide
cada término entre el monomio.

12a* 4+ 16a? — 8a 3 12a* N 16a? (Ba) 303 4 4q— 2
4a “\ 4a 4a 4a) ¢ a

@

1. Indica cudles de las siguientes expresiones son monomios. En caso de que sean, indica
su grado y coeficiente.

13X3 V2x
-3 3
25x 2 x2
4
33x +1 2\x

2. Efectia las siguientes operaciones con monomios:
a. 2x3—-5x3 =

3x* —2x* + 7x* =
(2x3) - (5x°) =
(2x3y?) - (5x°yz?) =
(12x3) - (4x) =
(18x3y?%z5) - (6x3yz?) =
(2x2y?)3 =

(2x%y?22)? =

o a0 0

S
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2.4 Ecuaciones lineales

B Definicion | Ecuaciones lineales

Una ecuacion de primer grado o lineal es una igualdad que involucra una o mds variables
a la primera potencia y no contiene productos entre las variables, es decir, una ecuacion
que involucra solamente sumas y restas de una variable a la primera potencia, este tipo
de ecuaciones se caracterizan por formar una linea recta al momento de ser graficadas
en un plano cartesiano.

Una Ecuacion Lineal con una incognita o simple esta Ecuacion Lineal
compuesta en esencia por 3 elementos. Forma General:
incégnita
» Coeficiente Principal. ax+b=0 ;az0
e Una Variable o Incognita.
e Termino independiente. Término independiente
Coeficiente principal

Pasos para resolver una ecuacion lineal con una incégnita

1 2 3
Etua:n Lineal con una incégnita Despeje de Variables Solucién de Ecuacién Lineal Simple
7x+2 =23 7@ 23 =23-20p (=
-~ 7x=23-2m(x =21
7x =23-2 x=21/7

X=3

En general para resolver una ecuacion lineal o de primer grado delbemos seguir los
siguientes pasos:
l. Eliminar paréntesis tommando en cuenta la propiedad distributiva, esto es a(b+e¢) = ab+ac y
también la ley de los signos.

e —8)+6(2—z)—(z—-2)== = 3o —24+12 -6z —ax+2=x

Il. Eliminar denominadores

Calcular el minimo comun mulfiplo (m.c.m) de estos y multiplicar la ecuacion por el
m.c.m.
O en vez del m.c.m, también puedes calcular el producto de todos los denominadores,
aungue se recomienda mdas el primero, pues es un niUmero mds pequeno o simplificado. Por
ejemplo:

x—10 ax+8
+ 1

5 0 = mem(2,4) =4

T . .z 2
Y multiplicando la primera fracciéon por >

2(x —10) (z+8)

T =0 = 2(x —10)+ (¢ +8)=0-4
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Eliminando nuevamente paréntesis para simplificar:
20 —204+x+8=0 = Jr+12=10

lIl. Agrupar los términos en x en un miembro y los términos independientes en el otro
Ya que hayamos hecho el paso 1y paso 2, tendremos la suma y resta de términos
con x y términos independientes de ambos lados de la ecuaciéon, lo que sigue es juntar
las ;¥ de un lado vy los términos independientes del otro, para esto recuerda que si de un
lado de la ecuacion se estd sumando un 2, por ejemplo, lo puedo pasar del otro lado con
la operacion inversa, es decir, quedaria —2x del otro lado.
8r—64=0 = 8x = 64

10z +12=Tae+ 33 = 10z —Tx =33 - 12

IV. Reducir los términos semejantes

Ya que se tenga términos con  juntos, se suma o resta segun sea el caso. De igual
manera con los términos independientes, por ejemplo:

102 —Ta =33 - 12 = 3o =21

Or — 3+ 22+ =5-+274+04—124+7 = Or = 81

V. Se despeja la incégnita

Si hay un coeficiente acompanando a la variable @, como la estd multiplicando se
pasa del otro lado con la operacion inversa, esto es, dividiendo. Esto es, se despeja.

9r = 81 = r=— = =9

a)x+5=10
b) 5x =25
c)7-x=3
d)x/2=4
e)x-6=-2
f) 3x = 18
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g)x+8=15

h) 4x = 16
i)x/3=6
J)x-9=0

Ecuaciones lineales con dos incognitas.

Definicion Ecuaciones con dos incognitas
Un sistema de ecuaciones simultdneas con dos incégnitas es un conjunto de dos
ecuaciones donde cada una de esas dos involucra dos pardmetros desconocidos o
incognitas, donde el valor que se le asigne a cada incégnita en una ecuacion es el mismo
gue se le deberd asignar en la ofra ecuacion.

Para resolver un sistema de ecuaciones simultdneas con dos incégnitas, el
procedimiento a seguir es eliminar una de las dos incognitas utilizando las dos ecuaciones y
obtener asi una sola ecuacion que involucre una sola incodgnita. Para eliminar una de las
dos incognitas, se pueden utilizar los métodos:

e De Sustitucion

e Deigualacién

e De Reduccion

ldentificar ecuaciones con dos incégnitas a partir de grdficos implica encontrar la
relacion matemadtica entre dos variables representadas en el grdfico. La ecuacién puede
ser una ecuacion lineal o no lineal, dependiendo de la naturaleza de la relacion entre las
variables. Aqui estdn los pasos para identificar una ecuacién con dos incégnitas a partir de
un grafico:

1. Observa la forma del grafico y determina si la relacion entre las dos variables es lineal

o no lineal. Si la relaciéon es lineal, la ecuacién serd de la forma y = mx + b, donde m
es la pendiente y b es el punto de intercepcion en y.

2. Si la relacion es no lineal, busca un patrén en los puntos del grafico que pueda
describir la ecuacién. Por ejemplo, si el grafico muestra una pardbola, la ecuacion
serd de la forma y = ax”2 + bx + ¢, donde a, by ¢ son constantes.

3. Una vez que hayas determinado la forma general de la ecuacion, utiliza tres o mas
puntos en el grdfico para determinar los valores exactos de los coeficientes. Por
ejemplo, si tienes un grdfico de una recta, elige tres puntos en la recta y usa esos
puntos para determinar los valores de my b en la ecuacion y = mx + b.

4. Verifica que la ecuacién que has encontrado realmente describa el grafico. Puedes
hacer esto planteando la ecuacion en una hoja de cdlculo o en una herramienta de
grdficos y asegurdndote de que los puntos generados por la ecuacion coinciden con
los puntos en el grafico original. En resumen, identificar ecuaciones con dos
incognitas a partir de graficos implica observar la forma del grafico, determinar la
forma general de la ecuacion, usar puntos en el grdfico para determinar los
coeficientes exactos y verificar que la ecuaciéon realmente describa el grdfico.
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Plano cartesiano y como representar la recta.
Definicion Plano cartesiano

El plano cartesiano es un sistema de coordenadas bidimensional que se utiliza para
representar y visualizar puntos en el espacio. El punto de interseccion de ambos ejes se
llama origen. Los puntos en el plano cartesiano se representan mediante pares ordenados

(x, y), donde “x" indica la posicion horizontal y *y" indica la posicién vertical del punto.

Como ya vimos las ecuaciones lineales se escriben de la forma: y =mx + b. La
representacion grafica de esta ecuacion es representada en el plano cartesiano, donde m
es la pendiente (indica el cambio que tendrd la ecuacion tanto en el eje x como el gje y) vy
“b" es la intercepcidén que tiene la recta al pasar por el eje y. Como se muestra en la
siguiente imagen.

En la imagen anterior tenemos representada la recta: y = 3x — 4

Ejercicio.

1. Estudia el procedimiento para elaborar las gréficas en el plano cartesiano que aparecen
en las pdginas 131, 132 y 133 de tu libro de texto para que te familiarices con los pasos y
puedas identificar ecuaciones con dos incégnitas en dichos graficos.

2. En una hoja de papel grdfico o milimétrico, dibuja un grdfico de dispersion con un
conjunto de puntos.

3. Dibuja una linea que pase a través de los puntos en el grafico de dispersion.

4. Identifica dos puntos en la linea y escribe sus coordenadas en la forma (x, y).

5. Usa los dos puntos para escribir la ecuaciéon de la linea en forma de pendiente-
intercepciéon (y = mx + b), donde m es la pendiente y b es la intercepcion eny.

6. Repite los pasos 2-5 para un conjunto de puntos y linea diferente.

7. Compara las dos ecuaciones para ver si son similares de alguna manera.

8. Si las dos ecuaciones son similares, entonces representan la misma linea en el gréfico de
dispersion y se pueden utilizar para identificar la relacion entre las dos variables en el grafico
de dispersion.
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9. Usando la guia impresa, revisa tu frabajo para asegurarte de su exactitud y realiza las
revisiones y correcciones necesarias.

Sistemas de ecuaciones lineales

Definicidon Sistemas de ecuaciones lineales

A un conjunto de ecuaciones con las mismas incognitas se le conoce como sistema de
ecuaciones. La soluciéon de un sistema de ecuaciones lineales se muestra como todos los
pares ordenados (x, y) que satisfacen a la ecuacién o ecuaciones planteadas. Tanto x
como y, son nUmeros reales.

Resolverlo consiste en determinar los valores de las dos incognitas que cumplen
simultdneamente las dos igualdades.
Ejiemplos: x+y=10 x-y=2

Métodos de resolucidon de un sistema de ecuaciones lineales.

Método de sustitucion
Partiendo del siguiente sistema de ecuaciones lineales:
6n + 3m =159
2n + 8m = 228
Pasos:
1. Se despeja una incognita en una de las ecuaciones

6n + 3m =159 ”m:lng‘“

En este caso despejamos m para seguir con el siguiente paso

2. Se sustituye la expresion de esta incognita en la otra ecuacion

2n + 8m =228 —¥  n+8(2=1228

Debido a que la ecuacién con la variable m remplazada quedo con solo una variable,

podemos despejar dicha variable para determinar su valor.

(D2n +8(—>"") =228

6n+8(159—-6n)
3

=228

6n+1272—48n
—— =228

1272—-42n

=228

228%3—-1272
n=———
—42

En este caso despejamos m para seguir con el siguiente paso.

3. Se sustituye la expresidon de esta incdgnita en la ofra ecuacién
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1593—6n) — 228

Debido a que la ecuacién con la variable m reemplazada quedo con solo una variable,
podemos despejar dicha variable para determinar su valor.

(3) 2n +8 (159 _ 6") — 228
3)°" 3 =
6n+8(1359—6n):228

6n+1272—-48n

3
1272—-42n

2n +8m=228 —» 2n+ 8 (

=228

=228
_ 228%3-1272

-42
_-588

T 42
n=14

4. El valor obtenido de n se sustituye en la ecuacion en la que aparecia la incognita
159-6n

despejada. Es decir, en m =
_159-6(14)

3

159-84 75
3 3

5. Los dos valores obtenidos de ny m, vienen siendo el par de valores que satisfacen la

ecuacion
n=14 m=15

Método de igualacién

Partiendo del siguiente sistema de ecuaciones lineales
3x-4y=-6
2x + 4y=16

Pasos:
1. Se despeja la misma incognita en ambas ecuaciones
—6+4
3x- 4y =-6 ="

16-4
x=—2

2x+4y=16 —>» 5

2. Seigualan las dos expresiones

—o+4y_16-4y
3 2
3. Se resuelve la ecuacion:
2(-6+4y) =3(16 - 4y)

-12 4 8y=48 - 12y
12y +8y =48+12

20 y= 60

Y=3
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4. El valor obtenido se sustifuye en cualquiera de las dos expresiones en las que se

aparecia despejada la ofra incognita
_~6+4(3)_

X= 2
3
X=16—4 3)_ 2
2
5. representamos la solucién:
y=3
X=2

Método Grafico

Partiendo del siguiente sistema de ecuaciones lineales

X+y=35
2x-y =1
Pasos:
1. despejamos la variable en cada ecuacion y trazamos la recta asignando valores de x

y=5-X
X Y
0 5
1 4
2 3
Y=- 1+ 2X
X Y
0| -1
1 1
2 3

Representamos graficamente las ecuaciones

2. Las rectas se cruzan en el punto (2,3). Este punto es la solucidon del sistema de
ecuaciones: x= 2, y=3
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1. Une con una linea cada sistema de ecuaciones lineales con su respectiva solucion:

5x + 2y =24

(4.1)
-3x+y =56
x+5y=7

(-8,3)
-2x-7y=-5
2x+4y=-4

('4’;2)
5x+7y=11
2x-7y=1

(12,-7)
2x +3y =11
2x -3y =-14

(-832)
-X +2y =8

2. Para los siguientes sistemas de ecuaciones lineales, utiliza el método grdfico para su
resolucion.

a) -2x+y=0

x+y=3
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x|y x|y
0 0
1 l
2 2
b) 2x-3y=-2
x+y=4
x|y x|y
0 0
1 l
2 2

2.5 Ecuaciones cuadraticas y factorizacion

. Definicion \ Ecuaciones cuadraticas
Una ecuaciéon cuadrdtica o de segundo grado es una expresion de la forma::

ax?*t bx+c=0
Donde xes laincognita, a, by cson nimeros reales cualesquiera, con a # 0. Esta se conoce
como la forma general de la ecuacion cuadrdtica. Es importante mencionar que aquellas
expresiones que tienen la forma general de la expresion cuadratica puede llegar a esta
forma mediante operaciones de factorizacién y reduccion de términos.
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Nota importante: Para encontrar la solucion a las ecuaciones cuadrdaticas es
importante reducirlas y dejarlas en la forma general de la expresion cuadratica. Un método
muy utilizado para solucionar este tipo de ecuaciones es la factorizacién, por lo que serd
importante hacer un paréntesis para explicar en qué consiste este método antes de
aplicarlo a las expresiones cuadrdticas. Es importante tener claro los conocimientos de
operaciones algebraicas para la facilidad de entendimiento.

Definicion Factorizacion
La factorizacion consiste en la descomposicion de una expresion algebraica con el
producto de sus factores. En otras palabras, se basa en descubrir los factores que
multiplicados dan como resultado la expresion algebraica con la que se parte.

Factorizaciéon por factor comun

Esta factorizacion se puede aplicar cuando cada uno de los términos de un
polinomio tienen un factor comun. Ese factor comun serd el méximo comun divisor de todos
los férminos.

Ejemplo:
En la expresidon matematica ac + be, podemos factorizar el factor comun c y obtener c(a+b).
Debido a que el término ces un factor comuUn en el polinomio, puede ser factorizado.

Visto desde una perspectiva grdfica:

Podemos darnos cuenta de que ambos rectdngulos diferenciados por colores tienen
el mismo alto, pero, un ancho diferente. Por lo tanto, podemos observar que para calcular
el total de las dreas de los dos rectdngulos se puede reconocer el factor comun (en este
caso a), factorizar la expresidon resultando en el producto de cpor la suma de los términos (b

ya.
Factorizacién por diferencia de cuadrados

Partiendo de dos binomios conjugados, que son aquellos que se diferencian entre si
Unicamente por el signo de operacion, por ejemplo: (a + b), (a — b) son binomios
conjugados, asicomo (5x3 — 3y2)(5x3 + 3y?). Se encuentra que al multiplicarlos se obtiene

lo siguiente:
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(a+b)(a—b) =a?—ab+ ab — b*?
Reduciendo dicha expresion:
a2 _ b2

Por lo tanto, cada vez que nos enconfremos con un binomio conjugado, no hace
falta efectuar los pasos de multiplicacién, pues solo se puede escribir l1os términos de los
extremos elevados al cuadrado separados por el signo (—). Al resultado del producto de
binomios conjugados se le llama diferencia de cuadrados.

Nota importante: A este tipo de multiplicaciones en las que el resultado que se obtiene sigue
ciertas reglas fijas, se les llama productos notables, pues una vez que los entendemos y nos
los aprendemos no tenemos que realizar todos los pasos del producto, sino simplemente
poner el resultfado que es conocido.

Factorizacion de Trinomios Cuadrados Perfectos

Cuando un binomio es elevado al cuadrado, es decir, se multiplican dos binomios
iguales, obtengo un resultado que también es conocido, es decir, también es un producto
notable al suceder lo siguiente:

(a+b)2=(a+Db)(atDb)
=a2+ab+ab+b?
=a2+2ab+b?
En el caso en que los binomios se resten en lugar de sumarse, sucederia lo siguiente:

(a=b)2=(a—-b) (a—b)
=a?-ab-ab+b?
=a?2-2ab+b?2

El resultado de un binomio al cuadrado se le conoce como frinomio cuadrado perfecto
y es un producto notable.

Factorizacion de Trinomios de la forma: x 2 + bx + ¢

Para factorizar un trinomio de la forma x se debe buscar dos niUmeros que sumados
2 + bx + ¢ den b y multiplicados den c. La factorizacién serd el producto de dos binomios,
donde cada uno sea la suma de x con cada uno de esos niUmeros. Por ejemplo:

x2+ 10x + 24

Teniendo b con el valor de 10 y ¢ con el valor de 24, procedemos a buscar dos
nUumeros que sumados den 10 y multiplicados den 24, respetando siempre la ley de signos.
En este caso nos damos cuenta de que 6 y 4 son los nUmeros que estdlbamos buscando,
ya que:

6+4=10=c¢
6*4=24=b
por lo tanto, la factorizacion final serd:

(x +6) (x +4)
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Factorizacion de Trinomios de la forma: ax 2+ bx + ¢

Al tener una constante a que multiplica a  x? en el frinomio, debbemos proceder de
manera distinta que en el anterior caso para factorizar la expresidon. Partiendo del siguiente
trinomio:

20x2-2x-6
Paso 1:
Multiplicamos a por b (20) (= 6)=—12
Paso 2:

Buscamos dos nUmeros que sumados den b en este caso (-2) y multiplicados den (-120).
Nos damos cuenta de que los nUmeros que estamos buscando son:

-12y 10
yaque —-12+10=-2
(—12) (10) =-120

Paso 3:

Se utilizardn dichos nUmeros para reemplazar a bx (en este caso — 2x) con — 12x + 10x,
ambas constantes son los nUmeros que haya anteriormente. Si nos damos cuenta la suma
de ambos nos da el valor de -2x por lo que es valido hacer este cambio en el trinomio,
dejando la expresion de la siguiente manera:

20x2-2x—-6=20x2+10x—-12x— 6
Paso 4:
Se factorizan por separado los dos primeros términos, y los dos Ultimos:
2062+ 10x—-12x—6=10x (2x + 1) = 6(2x + 1)

Considerando que (2x + 1) es un factor comuUn y que se puede factorizar, se tiene como
resultado:

(2x + 1) (10x — 6)

@

Actividad 7

Aplica los procedimientos correspondientes en la resolucion de cada uno de los
ejercicios de factorizacion.
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1. Factoriza las siguientes expresiones algebraicas por factor comun

ax — bx =

S5ax + 50b + 60c=

63m3n — 14m? — 84m3n? =

52x3 4+ 36x%—72 =

22x%y — 54x3y + 7xyz =

2. Factoriza las siguientes expresiones:

a.x%-16 b.x2-25 c.x2-36 b.

@

=

d.x2-81 e.x?-144

3. Factoriza las siguientes expresiones algebraicas.
49x 24 28x + 4=
(11x + 3)2=
(12x+1)2=
9x24+ 12x+ 4 =

4. Factoriza las siguientes expresiones algebraicas y con una linea une con la respuesta
correcta.

x?+12x + 35 (x+11)(x—2)
x?—x—42 (x—=7)(x—3)
x?>—x+56 (x—=7)(x+6)
x? 4+ 9x — 22 (x+7)(x +5)
x? —10x + 21 (x—8)(x+7)

5. Factoriza las siguientes expresiones algebraicas:

bx2-7x-3

3x2—-5x-2
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562+ 13x -6

3m2-5m—2

2x2+ 3x -2

Una vez que ya conoces las diferentes técnicas de integracion podrds resolver ecuaciones
cuadrdticas de manera metddica.

Factorizaciéon para resolver ecuaciones cuadraticas:

Teniendo una ecuacion cuadrdtica de la forma (ax) 2 + bx + ¢ x 2 + bx + ¢ podemos
calcular sus soluciones mediante factorizacidon de la siguiente manera. Partiendo de la
expresion:

x2+10x = —21
Se iguala la expresion a 0,
x2+10x+21 =0

Ahora se factoriza con el método de la forma x y nos queda las siguiente 2 + bx + ¢
expresion:

x+7)(xx+3)=0

Igualando cada binomio a 0 ya se pueden obtener los valores de x que satisfacen la
ecuacion inicial

x+7=0;x+3 =0
x=-7,x=-3
Existe un método alternativo para encontrar la solucidn para las ecuaciones cuadrdticas:
Resolucién de ecuaciones cuadrdticas mediante la férmula general:

Existe una férmula general que nos permite encontrar los valores de x reemplazando
diferentes términos de la ecuacion:

—b +Vb?% — 4ac
x:
2a

Partiendo de una ecuacion cuadrdatica, nos queda despejar los valores de los terminos
correspondientes de la férmula y realizar las operaciones con suma vy resta. Ejemplo:

2a®> +4x — 16

Reemplazamos valores de la expresion algebraica en la formula general y calculamos 1os
valores de x que satisface la ecuacion cuadrdtica:
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—b + Vb2 —4ac —b —Vb% —4ac
xl = 2 xZ =
a 2a
_ —4+./22—4(2)(~16) _ 44— 4()(-16)
= 2(2) *2 = 2(2)
X1 = 2 Xo = —4

Nota importante: Hay que darse cuenta de que hay un cambio de signo en cada formula
general para obtener los dos valores de x que satisfacen la ecuacion cuadrdtica planteada

inicialmente.

@

Ecuacion

Resultados

a)3x2—12x-36=0

b) 3x2—12x —36 =0

0)x2—4x—96=0

d)x2+4x—-45=0

e)x2—13x+36=0
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Autoevaluacion Unidad 2

1. En un estacionamiento hay 120 vehiculos entre motocicletas y automoviles, y sus llantas
suman 410. 3Cudntos de los vehiculos son motocicletas y cuantos automoviles

I. 5Cudl es la respuesta al problema?
a) 80 motocicletas y 40 automoviles b) 30 motocicletas y 90 automodviles
c) 65 motocicletas y 55 automoviles d) 35 motocicletas y 85 automoviles

Il. 3Cudles son las incognitas del problema anterior?

a) La cantidad de llantas por cada motocicleta y por cada automovil
b) La cantidad total de vehiculos entre motocicletas y automoviles

c) La cantidad de motocicletas y la cantidad de automoviles

d) La cantidad total de llantas entre motocicletas y automoviles

lll. sCudles de las siguientes ecuaciones algebraicas no pertenece al sistema de ecuaciones
que representa el problema?

a) 2x+y =120

b)x+y=120

C) 2x+ 4y =410

d)y=120-x

IV. 5Cudl es la representacion grdfica de este problema?

L 140

60 1%

100

&l
40

20
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2. Felipe y Marco coleccionan monedas viejas. Felipe le dice a Marco: “Si me das dos
monedas, tendré tantas como tU”, y Marco responde: "Si, pero si tU me das cuatro, entonces
tendré cuatro veces mdas que tU0". 3Cudntas monedas tienen cada uno?

l. 5Cudl es la solucidon al problema?
a) 10y 14 b) 6y 10 c) 16y 20 d) 8y 12

II. Si utilizo m para representar las monedas de Felipe y n para las de Marco, scudl de los
siguientes sistemas de ecuaciones es correcto?

am+2=n-2 bjm+2=n
n+4=4(m—-4) n+4=m-—4

C)2m+2=2n-2 dn+2=2(m-2)
n+4=4(m-—4) m+4=n—4

3. Encuentra dos nimeros cuya suma sea 32 y su producto 255.

l. sCudles son los dos nUmeros?

a) 25y7 b) 27y5 c)7y25 d) 15y 17.

Il. sDe qué grado es la ecuacidn que tienes que utilizar para resolver este problema?

a) Primero b) Segundo c) Lineal d) Tercer
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Respuestas de autoevaluaciones

Respuestas de autoevaluacion (Unidad 1)

Problema 1 Problema 2 Problema 3
1. ¢) 1.d) 1.b)
2. Q) 2.¢c) 2.¢c)
3. b) 3.q)

Respuestas de autoevaluacién (Unidad 2)

Problemal Problema 2 Problema 3
1.d) 1.d) 1.d)
2.¢c) 2. q) 2.b)
3. Q)
4.D)
Solucién de actividades
UNIDAD 1
Actividad 1

8
Naturales: V4, :

Enteros: —3, V4, %, -9

Racionales: =3, 2.7, 2, V&, ==, 2, -9, 2.3,2.838383
Reales: Todos

Actividad 2

1.q)24+-8=-3

b) =120+ 10=-12

c) Necesitamos saber cudntos kildmetros recorre el coche en una hora. Debemos dividir
584.3 + 5.5 =106.2364 km/h.
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d) Para 150000 kilbmetros necesita trabajar 150000 + 300 = 500 dias. Como trabaja 5 dias a
la semana, tardard 500 + 5 =100 semanas en llegar a los 150000 kilbmetros.

2. a) distributiva
b) asociativa

c) conmutativa

Actividad 3

1 2
a) 31 4 a) -3
b) ST no esta definida b% 1

3 c) 11

¢) V-5 -2 d) -7
d) ¥-32 9 EJ 10
e) ¥-625 0 f) 2
f) Vo 5

Actividad 4

1.

. . . . 7
Encierra en un cuadro rojo todas las que sean fracciones equivalentes de 9

2 14 ~14
36 27 18

2 =2,2_-36+14_ -2
79 63 63

b 13.6_-78

8 7 56
c) 457%5 %—%5 %,quepuede ser 51mphﬁcadoa%
3
2 £+(_5) _—2 -125_-16-375 _-391
3 12 3 8 24 24
2)2_[2)'3_E_£_£
e) |3 3 9 -8 243

; (—_2+—_5]3;2§_(4 15] E=(—_19)3;§=—6859;§=—34295
V372 6 5 \6) 5 216 5 2808

Actividad 5
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&0 si si si si no

490 si ‘ no no si si

125 no no no si no

210 si [ si no si si

49 no no no no si

100 si ‘ no si si no
Actividad 6

1.

a). MCM (40, 90) = 360

b). MCM (15, 18, 24) = 360
c). MCM (20, 36, 60) = 180
d). MCM (100, 150) = 300

2.

a) MCD (75, 90) = 15

b). MCD (30, 36, 48) = 6

c). MCD (200, 360) = 40

d). MCD (100, 150, 180) = 10

Actividad 7
1.

Encuentra el valor de la incégnita.

A. x+8=15 — x+8-8=15-8 — x=7

B. x-9=-3 — x-9+9=-3+9 — x=6

7_ 17 7.7 _

C. x——=—="F = x——F-—=—"+— — x

4 8 4 4

D. x-14=17 — x-14+14=17+14 — x=31

E. Ecuacion 3x = 48. Si multiplicamos por el inverso multiplicativo de 3, o seq, por 3

dejamos sola a la x, pues estard multiplicada por 1: % x3x = % x48,x = 16

2.

Encuentra la incégnita utilizando la propiedad de la multiplicacién.

1

A. 5x=15 — §-5x=l‘15 = x=3

B. Ly=13 5 4.1x=4.13 5 x=52
n n

c. 25-8 5
3

bW

2538 5 x=12
3772

M3: Representaciones simbdlicas y algoritmos 52



Para encontrar el perimetro del cuadrado, primero necesitamos encontrar la medida de sus
lados. Si x es la incégnita que representa el lado del cuadrado, entonces el perimetro serd igual a 4
veces x: P =4x

Entonces, 3codmo podemos encontrar x2 Sabemos que el drea del cuadrado es igual a 36 m2 y se
obtiene al multiplicar lado por lado. La ecuacidon que expresa el drea es la siguiente: x? = 36

Ahora podemos usar la propiedad de la raiz, que permite obtener la raiz cuadrada de
ambos lados de la ecuacién con el fin de dejar a la xsola.

Recuerda que existen dos nUmeros que satisfacen que su cuadrado esigual a 36, el 6y el —
6. Sin embargo, xrepresenta una distancia y por lo tanto no puede ser negativa. Entonces,
x = 6 tenemos pues que P = 4x6 = 24 meftros.

Del mismo modo usamos la propiedad de la potencia para despejar a la xen caso de que
esté dentro de una raiz.

Por ejemplo, si tenemos la siguiente ecuacién: ix = 7 Elevamos a la potencia 3 a ambos
lados de la ecuacién Vx3 = 73 para despejar ax, x = 343

3.

A.x3=216

B. Yx=5

C. Yx2=2

Actividad 8

A, 15180 45-24.180 x=24-180 x =288 kilémetros.
2% x 15

B. 83-80 _, 4.60=8-25 — x=290_3333]itros.
x 25 60

C %=@ = %-2=5100 — x=220_250 kilémetros.

- 4

Actividad 9

A 800 _ X L 1200=100-800 — x=100-800_80000 _ 0 co669
1200 100 1200 1200

B. 200 _ X . .4000=100-200 x=20000 oo
2000 100 4000

c. X 107 4100=107-13500 — x=197-13500 ;4445 pesos.
13500 100 100

D. 15300:% s x-100=1600-85 — xz%:laﬁoo pesos.
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Actividad 1

UNIDAD 2

El doble de un
numero mas
cuatro

El doble de la suma de

un nomero mas cuatro

La tercera parte del
cuadrado de un
numero

Un niimero menos siete

2x+ 4

2(x+4)

x*f3

El cubo de la

El triple de un namero

El numero once

La suma de dos numeros

suma de un mas su cuarta parte | menos el triple de un consecutivos
nimero mas seis NUMmero
(x+6)3 3x + xf4 11 - 3x X4 (x+1)
Actividad 2
a)Afios de Ana Belén dentro de 12 afios = X + 12
b) La cuarta parte de un nimero mas su siguiente. = % +(x+1
¢) Perimetro de un cuadrado= 4x
d) La edad de una sefora es el doble de la de su hijo menos 5 afios= 2x - §
e) Antonio tiene 20 euros mas que Juan =x + 20
f) Nimero de ovejas después de nacer 18 corderillos= x + 18
Actividad 3
1
Monomio Coeficiente Variable Grado
a4y 4 X 5
2 1/2 X,¥ 1
2
- X -1 X 1
2 2 2/3 X,¥Z 2
X yz 24
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10b1 //

)
2)
3)
4)
5)
6)

7)

8)

3m—-T7m+2m
12x — 5x — 8x

12m - 6m - m

12x* + 3x* - 6y* -5y
8y* +9y? - 38x
10a- 5a+3a

10x° 4 5x° — x°

9y4 + Sy4 - Jc2 + sz

= 15x?-6y>-Sy
= 17y*-38x

= 8x
5
= 10x" +4x>

= 14y" + 452
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1)Carmen fue a la paleteria y compro cuatro paletas y un litro de helado que le costaron $55; s1
pagd $103 en total, ;cudl es el precio de una paleta?

Solucion:Como son 4 paletas, suma 4 veces x, m:is el valor del helado, que es 55 pesos, todo
esto es igual a 103 pesos.

plantear la ecuacioén para este problema: 4x + 55 =103

2)Jaime y Eduardo ahorraron juntos 520 pesos. Si1 Jaime tiene 52 pesos mas que su hermano,
jcudnto ahorro Eduardo?

Solucion:Identifica las constantes, que en esta situacion son:
520 pesos, que han ahorrado juntos.

Y 52 pesos, que Jaime tiene mais que Eduardo.

plantear la ecuacion para este problema: x + (x + 52) =520

3)Considerando un triangulo en donde el angulo B mide 40 grados mas que el angulo A, y el
angulo C mide 12 grados. ;Cuanto mide el angulo A?

Solucion:Determinamos los datos que representan las constantes.

El ingulo B mide 40 grados mas que el angulo A, y como la medida del dngulo A la
representamos con la incégnita “x” entonces la medida del dngulo B la podemos
representar como: x + 40, la medida del angulo C es igual a 12 grados y la suma de los
dangulos interiores de cualquier triingulo es 180 grados.

4); Cual es la edad de Jimena s1 su papa tiene 27 afios mds que ella v su mama tiene 34 afios?
Ademas, se sabe que la suma de las tres edades es 1gual a la diferencia de 10 veces la edad de
Jimena, menos de 3 afios.

Solucion: La edad de Jimena estd representada con la incégnita “x™.La edad de su papa,
como: “x + 27" Y la edad de su mama es de 34 afios. Entonces 1a suma de estas tres edades
se representa como:™ x + (x + 27) + 34™

Ahora modelemos: “la diferencia de 10 veces la edad de Jimena, menos 3 aiios”. Esta se
representa con la expresion algebraica: “10x - 37

plantear la ecuacion para este problema: x +x+27+34=10x-3

Actividad 4
1 2
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13x’

Grado: 3, coefeciente: 3

25x7

No, porque ¢l exponente no es un nimero natural.
33x+1

No, porque aparece una suma.

Vax

Grado: 1, coefeciente: V2

3
. %

4
. . 3
Grado: 4, coefeciente: -

-3
xZ

No, no tiene exponente natural.

2Vx

No, porque la parte literal estd dentro de una raiz.

Actividad 5
a) x=5

b) x=5

c) x=4

d) x=8
e)x=4

) x=6
gX=7

h) x=4
)x=18

i) x=9

2x’ - 5x° =-3x

3x* - 2x*+ 7x = 8x*

(2x%) - (5x)*= 10x°

(12x°%) : (4x) = 3x°

(18x° y2 z") s (6x3 y zZ )= 3x3y z
2’ y)y=8x"y"

QX y ) =32x"5y"0 2%

3x - 5x° - 2x* = —4x°

(12x} y5 2 (3x° y2 7)) = 4xy3 z
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Actividad 6
1

S5x +2y =24
“3xty = 56

(4.1)

X+5y=17
2x - Ty=-5

('813)

2x+4y=-4
Sx +7 y =11

(-4.2)

2x =Ty = 1
2x +3y =11

(12,-7)

2x Ay =-14
-x +2y =8

(-8,32)

2
a)-2x+y=0

x+y=3

x| v X

b) 2x-3y=-2

x+y=4
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Actividad 7

1 2.
ax — bx = x(a + b) a (x + )(x — 4)
Sax + 50b + 60c = S(ax + 10b + 12¢) N " Y 5
: x + 5)(x —
63m'n — 14m° — 84m'n'= | 7m’(mn — 14 — 84mn)
C. (x + 6)(x — 6)
8lx' + 36x° — 72 = 9(9x" + 4x" — 8)
d. + 8 — 8
22x°y — 54x°y + Txyz = xy(22x — 54x° + 72) (x & )
€. (x + 12)(x — 12)
3 4
49x" + 28x + 4= (7x + 2}2 x2+12x+35 (x+11)(x-2)
X2-x-42 X-7 )(%-3
(11x + 3)=121x" + 66x + 9 R ((x-?’])({x+6)]
(12x + 1)° =144x" + 24x + 1 X2+9x-22 (x+7)(x+5)
x2-10x+21 (X-8)(x+7)

9x" + 12x + 4= (Bx + 2)

5.
6x° — 7x — 3 (2x — 3)(3x + 1)
3x" — 5x — 2 (x—2)@Bx+ 1)
5"+ 13x — 6 (5x — 2)(x + 3)
Im’ — Em — 2 (a—2)3Ba+ 1)
2% + 3x — 2 (x+2)2x -1
Actividad 8
a x= 2Z;x =— 12
b x=6;x=—2
C x=12;x =— 8
d x=5;x=—9
= xr=9;x=4
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i iA practi

Nos complace anunciarte que has llegado al final de tu mddulo, screes estar preparado
para el siguiente reto?

Pon a prueba tus conocimientos, compara las respuestas de tus actividades con las
soluciones que ofrece la Ultima seccién de esta guia. Si tu resultado no es aprobatorio, jno
te preocupes!, puedes regresar a los recursos del libro para reforzar los contenidos que

necesites volver a retomar y asi acreditar el examen oficial.

Felicidades por llegar hasta aqui, siendo un aprendizaje independiente el éxito es tuyo.

M3: Representaciones simbolicas y algoritmos 60



M3: Representaciones simbdlicas y algoritmos 61



M3: Representaciones simbolicas y algoritmos 62



